



反应

普京与奥巴马通话

抵达喀山观看世界大学生运动会的俄罗斯总统普京当地时间12日晚与美国总统奥巴马通电话。根据俄罗斯总统新闻局发布的消息，两人在电话中就双边关系交换了意见，同时，就斯诺登事件的最新进展进行了交流。但是，两人交谈的具体内容俄罗斯官方并没有透露。

普京于12日黄昏抵达喀山，随后他与参加喀山大运会的俄罗斯运动员以及国际大学生体育联合会的代表们进行了交流。面对前来采访的媒体，普京并没有对斯诺登事件发表任何评论。

当天，斯诺登在莫斯科谢列梅捷沃机场表示，将向俄罗斯提出暂时性的政治避难申请，不过普京的新闻发言人佩斯科夫稍晚透露，俄方还没有收到斯诺登的正式申请。

美批评俄提供平台

斯诺登寻求在俄罗斯政治避难后，美国白宫发言人杰伊·卡尼12日再次要求俄方把这名受到间谍罪指控的美方情报部门前雇员交回受审，并警告俄罗斯不要让斯诺登待在俄罗斯，为其提供“宣传平台”。

美国国务院发言人珍·普萨基当天也对俄方促成斯诺登机场中转区会面一事表示失望。

分析

三问斯诺登所作所为

1. 斯诺登为何不接拉美三国的“橄榄枝”？

尽管委内瑞拉、尼加拉瓜、玻利维亚都表态愿意给予斯诺登庇护，但在美国的威慑阴影下，从莫斯科到拉美这段行程可谓艰险异常。何况，即使抵达目的地，当地是否能提供足够的安全保障也要打个问号。此前，玻利维亚总统专机遭迫降一事，让斯诺登有理由担忧，即使拉美三国有心帮忙，也未必能护其周全。

2. 如此高调会面有何意图？

躲在谢列梅捷沃机场中转区，终究不是长久之计。权衡再三，目前有能力与美国抗衡，又在技术上比较方便提供庇护的，只有俄罗斯。留在俄罗斯，最起码暂时留在此地，是斯诺登最合理的选择。斯诺登也知道，要让俄罗斯点头接纳他并不容易。因此在“人间蒸发”近三周后，他刻意安排与人权组织代表和知名律师会面，希望借这一“高调”求助，“逼迫”俄政府表态。

3. 克里姆林宫将如何回应？

普京总统提出的庇护条件并未改变，斯诺登这一回“学乖了”，当即表示，这一点“并不难做到”，“我所知道的一切，都已经说了，未来也不会给美国带来损害。”现在，皮球踢给了俄罗斯。

理论上说，只要斯诺登停止反美举动，俄罗斯就没有理由拒绝向其提供政治避难。从俄美关系大局出发，俄罗斯在考虑接纳斯诺登一事上可能采取拖延战术。斯诺登强调，不排除飞往某个拉美国家的可能，也使得其未来何去何从，依然扑朔迷离。

综合新华社、中新社、《法制晚报》等报道

“斯”人“斯”事，何去何从？

俄罗斯称斯诺登尚未提交避难申请

进展

俄罗斯联邦移民局发言人科尔尼洛娃13日说，美国前中情局特工斯诺登尚未向联邦移民局提交在俄临时政治避难的申请。

科尔尼洛娃告诉俄媒体，联邦移民局尚未收到来自斯诺登的任何文件。

同一天，正在吉尔吉斯斯坦出席上合组织外长会的俄罗斯外长拉夫罗夫

说，俄罗斯法律对政治避难有程序上的规定，当事人必须首先向联邦移民局提出申请。

拉夫罗夫同时强调，俄权力机关与斯诺登没有联系。他说，斯诺登12日与俄罗斯律师等在莫斯科谢列梅捷沃机场讨论的那些问题，他本人“也和其他人一样是从媒体了解到相关情况的”。

久未露面的美国“棱镜门”事件揭秘者斯诺登12日主动在机场中转区与

俄罗斯和国际人权组织代表、知名律师、杜马议员等会面，并重提向俄罗斯申请政治避难，为此答应停止损害美国的利益。而美方继续向俄罗斯施压，要求交出受到间谍罪指控的斯诺登。

目前，委内瑞拉、尼加拉瓜和玻利维亚都表示愿意为斯诺登提供庇护。但美国国务院已经注销了他的护照，从莫斯科也没有飞往上述三国的直达商业航班。

斯诺登声明全文

声明

美国“棱镜”计划泄密者爱德华·斯诺登7月12日在莫斯科谢列梅捷沃机场与多家人权组织代表举行会谈，透露其下一步行动计划，并向俄罗斯申请临时庇护。“维基解密”网站7月12日也刊登了斯诺登面向各家人权组织发表的声明，以下是声明全文：

大家好，我叫爱德华·斯诺登，就在一个多月之前，我还有家庭，我的家安在天堂般的乐园，我的生活相当舒适惬意。我还可以不用任何授权，可以在任何时间，搜索、截取以及审阅任何人的通信信息。我拥有这种能力。这是一种能改变人类命运的力量。

这也是对法律的严重侵犯。我的国家——美国宪法第四和第五修正案、“世界人权宣言”第12条，以及众多法规和条约都明令禁止这样大规模、无孔不入的监视系统存在。虽然美国宪法将这样的项目列为非法，但美国政府认为，在世界不允许发现的、秘密法庭的裁决下，某种程度上可以使得这种非法的事情合法化。这些裁决真正腐蚀了正义最基本的概念——不想被发现，除非已莫为。（即使）通过秘密法规，不道德的行为也不能成为有道德的行为。

我深信1945年纽伦堡审判时宣布的法则：“每个人都负有国际义务，它们超越了对国家义务的服从。因此，为防止危害和平与人性的罪行发生，公民个人负有的责任

和义务可以与国家法律相抵触。”

据此，我做了我认为正确的事情，并掀起了一场纠正这种错误行为的行动。我并未汲汲于名利。我并未寻求出售美国机密。我没有与任何外国政府合作以保证我的安全。相反的，我把我知道的事情面向公众公开，因此我们所有人可以在光天化日之下，讨论影响着我们所有人的事情，我向这个世界寻求的，是正义。

决定向大众公开影响我们所有人的间谍活动，关乎道德抉择，需付出高昂的代价，但这是该做的事情，我不会为此遗憾。

从那时起，美国政府和情报部门试图拿我“杀鸡儆猴”，警告所有其他可能会说出我所说事情的人。我的政治表现使得我成了被追捕的对象，成了无国籍人士。美国政府把我列入了禁飞名单。它在法律框架外要求香港将我遣返，这是对国际法“不推回原则”（non-refoulement）的直接侵犯。美国政府对所有帮助维护我人权、尊重联合国庇护制度的国家发出威胁。为了一个政治难民，它甚至采取了前所未有的手段，命令其军事盟友迫降拉美国家总统的专机。这些危险的步步升级的手段，不仅是对拉美国家尊严的恐吓，也是对所有人、所有国家都享有的基本权利的恐吓，是对希望在免遭迫害中生活，寻求并享受庇护权利的人的恐吓。

然而，即使是在面对这种具历史性的、不相称的侵略行为时，世界

多国仍为我提供支持和庇护。这些国家包括俄罗斯、委内瑞拉、玻利维亚和尼加拉瓜，而厄瓜多尔是第一个挺身而出对抗这种以强凌弱、侵犯人权的行为的，我对此表示感激和尊敬。在恫吓面前它们拒绝原则上的妥协，它们已经赢得了世界的尊重。我打算先后前往这五个国家，以深表我对这些国家的领导人以及人民的感激。

我今天宣布，正式接受所有在我提出请求后，愿意提供支持或庇护的国家，包括那些未来可能应我申请提供支持的国家。例如，委内瑞拉总统马杜罗正式批准对我进行庇护，我已经正式成为“政治难民”，任何国家都没有立场去限制或干涉我接受庇护的权利。然而，正如我们所看到的，西欧和北美一些国家的政府已展现了游离于法律外行事的意志，而且这种行事方式现在仍在继续。这种不正当的威胁使得我无法飞赴拉美并接受庇护，拥有大家都享有的基本权利。

这些强国希图采取超越法律的手段，威胁到了我们所有人，一定不能让其成功。因此，我请求你们提供帮助，从有关国家的安全通道前往拉美。我也请求俄罗斯提供政治庇护，直至这些国家批准我合法地旅行。我今天将向俄罗斯提交申请，并希望它会被顺利地接受。

如果大家有任何问题，我将回答我所能回答的。

谢谢。